

平凡英雄书写非凡人生

——2020年全国“最美职工”群像

本报记者 张锐

掘金钻地

他们执着专注、敬业精业

向着心中的目标，追梦人都在努力奔跑。当一群人在逐梦太空的时候，另一群人正在掘金钻地。

从事一线冶炼工作24年，金川集团铜业有限公司贵金属冶炼分厂提纯班班长潘从明练就了一双“火眼金睛”，能在浑浊的液体中，甄别和捕捉到那些若隐若现的稀有贵金属分子，创造出“滴水掘金”的工业传奇。

“贵金属是精密电子、航空发动机等国家战略高科技产业的关键基础材料。上世纪五六十年代，祖国百废待兴，在粮食极度紧缺的情况下，仍不得不用73吨小麦、15吨对虾从国外换取500克铂族贵金属，主要原因就是我们的提取技术不够先进，资源利用率不高，导致矿产资源贵金属提取率极低。”这段从参加工作起就刻在心上的贵金属“吃干榨净”，拥有我们自己的领先技术。

20多年来，他“啃”下120多本专业书籍，反复思索、持续实验800多个贵金属冶炼工艺化学方程式，一步步从小学徒成长为贵金属冶炼领域专家。

“火眼金睛”的背后是精益求精。99.99%是贵金属产品的出厂标准，提纯1克贵金属，需要用60多种化学试剂，在至少5吨的镍矿废渣中反复萃取，直至剩余万分之一的杂质。

“在操作过程中，别说一根细小的头发丝，就是一粒更小的尘埃都能影响贵金属的纯度。”为此，他将质量管理拓展到生产流程的各个环节，使金川贵金属产品创造了连续32年保持99.99%纯度的质量奇迹。凭借“镍阳极泥中铂铑铱绿色高效提取技术”这一项目，潘从明还荣获国家科技进步二等奖，成为西北地区首位获此殊荣的一线产业工人。

与潘从明一样，大庆油田有限责任公司第二采油厂第六作业区采油48队采油工刘丽也在想方设法向地球要产量、要效益。扎根采油一线27年，苦干实干、拼搏奋斗的大庆精神、铁人精神已潜移默化融入到她的血液中。

“要想当好采油工，光靠力气不行，提升技术水平是关键。”为了提高技术，她每天怀揣一本技术书，白天上井对照实物琢磨，晚上回家整理笔记。洗井工、维修工、集输工，采油队里几乎所有岗位她都干过，成为一专多能的“岗岗通”。

在刘丽眼中，每一点影响到“为祖国多献石油”的因素都不能放过。为了解决抽油机光杆易腐蚀导致盘根漏油严重的问题，她每天上井去观察、记录，查找资料、设计图纸、反复琢磨。为寻找合适的密封圈，她几乎跑遍大庆市所有的五金商店，才终于找到了一种尼龙棒，经过自己切割、扣形之后，制作出了合适的密封圈，最终研制出“上下可调式盘根盒”。

十几年间，她对盘根盒完成了5次改进，让采油工户外作业时间从40多分钟缩短为10分钟，盘根使用寿命也从1个月增加到6个月，目前已在油田范围内推广600余套。如今，以她名字命名的“刘丽工作室”已经成为公司的“革新梦工厂”，吸纳了包含采油、集输、注水、作业等11个工种的531名技术人才，每年创新创效成果达300多项。

抗疫一线

他们挺身而出、勇于担当

2020年初，“新冠”疫情肆虐。当城市突然按下“暂停键”，身处武汉的电力工人胡洪炜和乡邮员熊桂林奔跑的脚步却比往日愈发匆匆。

2月17日，连接雷神山、火神山医院的一条高压线路出现危急隐患，若不及时检修随时可能造成大面积停电。国网湖北省电力有限公司检修公司输电检修中心带电二班班长胡洪炜主动写下上“前线”的“请战书”。

经过5个多小时的“急行军”，胡洪炜带领队员们抵达抢修点。顾不上喘口气，就往40多米高的铁塔上爬，争分夺秒排除故障，等到从铁塔上下来时，他双腿一软，一屁股坐在地上。当时气温接近零摄氏度，可他全身的衣服却被汗水湿透了。

疫情期间，胡洪炜始终奋战在防疫保电的最前线。1800余小时超特高压等电位作业时间，1200多公里高空走线，地面巡视1·2万多公里……

不仅如此，他还是世界上首位勇闯特高压带电作业领域的“禁区勇士”。2009年6月10日，世界上首次±800千伏特高压输电线路带电作业正式开始。在北京特高压直流试验基地内，胡洪炜身穿宇航服般的金属屏蔽服，一步一步登上高耸的特高压铁塔。在从未有人类进入的强电场中，他如同外科手术般连续精准操作1个多小时，顺利完成了多项操作项目，试验圆满成功。

在他看来，“真正的禁区不在于距离，而在于每个人的内心，选择一个方向，努力工作，坚持不懈。只要坚持，每个人都是英雄。”

“熊崽，把你东西送来喽，太好了！”疫情期间，中国邮政集团公司武汉市江夏区舒安支局投递员熊桂林坚持奔波在乡邮路上，克服物资短缺、交通封闭等困难，全力为乡亲们筑起“爱心防线”。

舒安是武汉城区最偏远、经济欠发达的乡镇之一，留守老人多达300余人。熊桂林服务的投递片区就在舒安街道最远、最大的段道，投递线路最长、任务最重，每天往返近60公里。每天晚上，熊桂林都要做一次统计，村民们会打电话告诉他第二天所需的生活用品。他每天不到6点就起床，赶到集市采购村民所需。

舒安街地处偏僻，没有可以购买口罩等防护物资的商店，虽有防疫点，但口罩、酒精等防疫物资也是捉襟见肘。村里留守老人和儿童都是高度易感人群，熊桂林看在眼里急在心上，他想方设法通过各种渠道为老人们购买防疫物资，帮助农户喷洒消毒液，并和志愿者们一起到21个村、300多名留守老人儿童的家里走访帮扶，用实际行动守护家乡、守护村民。

30年来，熊桂林骑坏了5辆自行车和5台摩托车，累计行程58.5万公里，投递邮件总重355吨，无一差错，无一投诉，将一条乡邮路变成了乡亲们眼中的“爱心路”和“致富路”。

脱贫攻坚

他们矢志不移、初心不改

“全面小康路上，一个都不能少。”在全国各条扶贫战线上，扶贫干部们把习近平总书记最为深情的牵挂牢记心间。国家税务总局亳州市税务局干部刘双燕就是其中之一。

作为安徽省第五、六、七批选派帮扶干部，刘双燕先后在利辛县刘集镇陆小营村、朱集村担任驻村第一书记，成为当地脱贫致富道路上的“领头羊”，也从最初群众口中的“刘干部”变成了“好闺女”。

9年时间，她始终与贫困群众在一起。她深入贫困户家中拉家常、问冷暖，帮助他们解决生活困难，让陆小营村这个村民曾因贫穷被迫卖血求生而不幸染病的“艾滋病村”，终于修通了水泥路，跑上了载货卡车，也在村民心中播下了脱贫致富的种子。

转任朱集村第一书记后，在她和其他扶贫干部们的共同努力下，该村于2016年脱贫出列，从昔日有名的贫困村成为如今的省级美丽乡村示范点。一心扑在扶贫事业上的刘双燕没有满足。在她看来，村里的贫困群众这些年的生活确实有了很大改善，但还有很多工作需要跟进。

刘双燕说，“现在是战疫脱贫关键时刻，作为基层的第一书记、驻村扶贫工作队队长，我要做扛旗冲锋的战士。”

与出身城市的刘双燕相比，来自祖国边陲——新疆乌恰县膘尔托阔依乡阿合奇村的帕夏古丽·克热木对贫穷有着更加切身的感受，也对脱贫致富有着更为迫切的渴望。

14年前，乌恰县组织人员前往广东省务工，家境贫困的帕夏古丽第一时间报名参加，半年后她第一次通过自己的辛勤劳动获得1.5万元收入，并用这一笔“不菲”的收入帮助妈妈撑起一个家，帮助家里实现了脱贫致富。如今，她已成为广东东莞绿洲鞋业有限公司鞋面布针车10组组长，更是乡里劳务输出的带头人。

从2006年开始，每年她都利用返乡探亲的

机会，向身边的姐妹们宣传劳务输出的好处。在她的影响和带动下，越来越多的贫困家庭富余劳动力放下羊鞭，走出大山。

看到刚进厂的姐妹们技术水平偏低，只能拿到每月2600元的基本工资，她主动利用闲暇时间教姐妹们学知识、学技能，帮助她们尽早适应环境，提升技能、增加收入，实现“劳务输出一人、带动一家”的脱贫目标。

14年来，她先后无偿组织1306人前往广东省务工，其中贫困户家庭人员521人，累计帮助279户建档立卡贫困户持续增收、实现脱贫。

看到家乡翻天覆地的变化，帕夏古丽和姐妹们由衷地感叹道，“幸福是奋斗出来的”。

坚守岗位

他们甘于寂寞、无私奉献

360行，每一行都要有人去做，无论艰苦、孤独，或是危险、寂寞。

从花季少女到年逾不惑，辽源市水务集团公司排水维护队队长白玉晶每天同淤泥、污水、粪便、秽物打交道，面对别人的不解甚至鄙视，她却坦然面对，甘当为城市诊病除疾的“城市医生”。

初入职场，每当她从排水井内把沉淀物打捞上来的时候，每当看到路人不屑甚至鄙视的目光的时候，她也曾暗自流泪，好在她碰到了当时的老板——原辽源市水务集团排水维护队“三八排水队”班长、全国劳动模范杨丽杰。

老班长用身体力行和不厌其烦的说教解开了她的心结。慢慢地，她的心中多了一份自信，一种从未有过的岗位自信：“我的老班长能够凭一把勺子、一把铲子自信满满地走进人民大会堂，我能做到！”憋着心里的这股劲，她一步步走到今天。

过往的7000多个日子里，她几乎每天都机械地重复着同样的工作，全市200多公里排水管线、1万多座排水井、500条明沟、暗渠、12座沙仓等就是她的战场。

辛苦自不必说。直到现在，最让她头疼的工作还是清掏管路。排水管路内高1.2米，两个检查井间距30米，穿着厚重的清掏服在堆满沉淀物的管路里爬行30米都异常艰难，何况还要来回推动盛满沉淀物、100多斤重的土筐子呢！一段管路清掏完毕，终于从一股股酸、腐、腥、臭味中解脱出来，才仿佛“重回人间”。

她说，“宁可一人脏，换来万人洁”的传统精神，仍然是新时代排水工人的精神旗帜。

同样的23年，白玉晶用青春年华守护着城市的清洁，森林公安赵新录则用生命守护着可可西里无人区的宁静。

1997年，赵新录从部队退伍后主动申请加入到可可西里自然保护区内巡山队员的行列，在海拔近5000米的基层一线日复一日、年复一年，肩负起保护藏羚羊、保护中华水塔的神圣使命。

抗寒缺氧、斗“盗采盗猎”分子……23年来，他行程80余万公里，巡山500多次，参与破获盗猎、非法捕捉、倒卖和运输藏羚羊等珍稀野生动物及其产品的案件107起，收缴枪支21枝，子弹3万多发，藏羚羊皮3909张。他和战友们克服着常人无法想象的困难，用生命呵护着生命、用生命践行着使命。

曾经一天里，他和战友们连续抓捕了两拨盗猎分子。在海拔近5000米的高原，每跑一步都是对体力的巨大消耗，何况还要随时准备面对盗猎者黑洞洞的枪口。最终将盗猎分子全部抓获的时候，他们也累得瘫倒在地上。

如今，年过不惑的赵新录担任着三江源国家公园管理局可可西里管理处索南达杰保护站站长。坚守在这座千里无人烟的“孤岛”上，他和战友们救助过受伤和失去母亲的藏羚羊羔、救助过一个又一个在青藏公路上出车祸的轻重伤员、帮助过一批又一批受困的自驾游客、骑行客……在他们的守护下，可可西里已经连续13年没有响起过盗猎的枪声。

没有豪言壮语、惊天动地。在许许多多平凡的岗位上，这些新时代的奋斗者用汗水和实干留下最美的身影，点亮最美的星空。

(题图 本报记者 吴凡 摄)



更多精彩内容
请扫描二维码



▲帕夏古丽·克热木



▲赵新录



▲潘从明



▲熊桂林(右)



▲胡洪炜



▲刘双燕(左)



▲孙泽洲



▲白玉晶



▲刘丽



▲王曙群



▲刘双燕(右)